

多名日本政要参拜靖国神社

# 我国外交部敦促日方反省侵略历史

新华社北京10月19日电(记者 靳若城)外交部发言人华春莹19日在例行记者会上表示,中方坚决反对日本政要参拜靖国神社,敦促日方正视和反省侵略历史。

据报道,在靖国神社秋季例行大祭期间,日本首相安倍晋三向靖国神社供奉了“真神”祭品,总务大臣高市早苗、法务大臣岩城光英等参拜了靖国神社。

“靖国神社供奉着对侵略战争负有直接责任的二战甲级战犯,我们一贯坚决反对日本政要的错误做法。”华春莹说。

华春莹表示,中方敦促日方切实正视和深刻反省侵略历史,同军国主义划清界限,以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会。

# 60多辆无人驾驶卡车在澳大利亚投入使用

新华社悉尼10月19日电(张博)矿业公司力拓集团近日在澳大利亚的西澳大利亚州投入一批无人驾驶卡车,以提高运输工作效率。

据澳大利亚广播公司报道,这些卡车共有69辆,它们负责在西澳大利亚州的两处采矿基地运输铁矿石。这种全自动无人驾驶卡车由1200公里以外位于西澳大利亚州珀斯的工作人员操控。工作人员事先将矿区地图输入车载计算机,其相关系统会自动设置卡车的行进路线。

据这一无人卡车项目负责人乔希·贝内特介绍,这些车可以每天24小时不间断地在矿区工作。按照力拓的工作强度估算,与有人驾驶的卡车相比,每辆无人卡车每年至少能多工作500小时。

澳大利亚媒体报道说,由于此前力拓的人力开支在运输成本中占有很大比重,无人驾驶卡车能节约一大笔开支。不仅如此,这种无人卡车可快速、安全地运输铁矿石,更高效地使用燃料,降低能源成本,减少生产每吨铁矿石带来的二氧化碳排放,从而直接推动提高生产率。

除无人驾驶卡车外,力拓目前还在试验无人驾驶的火车和机器人采矿,以期最终实现采矿基地内的大部分工作由人远程控制。另一家世界著名矿业企业必和必拓和西澳大利亚州的采矿企业福蒂斯丘金属集团也在尝试相似的自动化技术,以提高生产率。

近几年来,无人驾驶技术在不少国家已接近或达到实用化水平,无人自动驾驶的卡车已在德国、日本等国上路试驾。

# 美宣布在空袭中击毙“呼罗珊”组织头目

新华社华盛顿10月18日电(记者 林林)美国国防部18日宣布,“基地”组织分支“呼罗珊”组织头目萨纳菲·纳斯尔已在以美国为首的联军空袭中身亡。

五角大楼在一份声明中说,纳斯尔于15日在叙利亚西北部一次联军空袭中被击毙。声明没有透露空袭具体地点和细节。

声明说,纳斯尔身亡前是“呼罗珊”最高级别领导人,也是过去4个月中该组织被打死的第五名高级头目。这次空袭使“呼罗珊”试图对美国及其盟友发动袭击的计划“遭到严重打击”。

声明还说,纳斯尔早年曾为“基地”组织在伊朗的后勤机构工作,2012年出任“基地”组织财务主管,2013年转移到叙利亚活动。纳斯尔擅长于为“基地”组织转移资金和偷运战斗人员,他还负责协助“基地”组织恐怖分子在西方开展活动。

“呼罗珊”由来自巴基斯坦和阿富汗的“基地”组织资深成员组成,在中东地区招募西方新成员,然后让他们回国进行渗透或实施袭击。尽管该组织成员较少,但美国长久以来视其为对美国本土安全构成巨大威胁的极端组织之一。2012年,美国国务院曾以700万美元悬赏有助于抓捕该组织头目的情报。

新华社微特稿

# 警方搜查大众法国总部

德国大众汽车集团10月18日确认,其法国总部遭警方搜查,以查找与“排放门”有关的其他细节。

大众法国公司发言人莱斯特·佩尔蒂埃说:“警方对大众法国公司总部展开搜查。”

她说,法国大约95万辆大众汽车安装了帮助尾气排放检测作弊的软件。法国是大众汽车重要市场之一。

上述搜查是警方对大众“排放门”调查的一部分。欧洲警方正寻求从大众位于各地的办公室查找文件和数据,了解“排放门”内幕。同一天,意大利当局突袭兰博基尼位于博洛尼亚的总部。兰博基尼是大众旗下品牌。

本月8日,德国警方和检察官突击搜查了这一汽车制造商位于沃尔夫斯堡的总部及其他办公地点。

美国有线电视新闻网(CNN)报道,美国对大众的调查已上升至联邦政府层面。

# 伦敦大本钟或静音4个月



这是2014年8月19日英国伦敦工作人员清理大本钟钟面的资料照片。新华社

英国首都地标性建筑大本钟由于维修,将暂时停摆4个月。英国《星期日泰晤士报》10月18日报道,英国国会下属的财政和服务委员会经过调查,发现大本钟年久失修,钟摆、指针、钟楼顶部和一些结构存在严重问题,亟须大修一番,维修费用可能高达6000万美元。大本钟是英国国会会议厅附属钟楼大报时的昵称,坐落在泰晤士河畔。钟楼高95米,钟直径7米,建成于1859年,2012年更名为伊丽莎白塔。

经过多方共同努力 伊核协议如期生效

# 美国欧盟有条件解除对伊制裁

奥巴马下令开始解除对伊制裁

美国总统奥巴马18日发布备忘录,下令政府开始采取措施解除对伊朗的制裁,以履行美方在伊朗核问题全面协议中的承诺。

奥巴马在备忘录中要求包括国务卿克里和财政部长雅各布·卢在内的相关政府官员“采取所有必要措施”开始履行涉及对伊朗制裁的承诺,但他表示,这些措施将在克里确认伊方已履行其相关承诺后开始执行。

奥巴马在当天白宫发布的一份声明中说,美方将与国际原子能机构和伊核协议相关方密切合作,严密监控伊朗对协议的遵守情况,以保证其完全履行协议中的每一项承诺。

伊核问题六国(美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国)与伊朗于今年7月14日在奥地利维也纳就政治解决伊核问题达成一项长期全面协议。根据这一协议,伊朗将限制该国核计划,作为交换,美国将取消对伊朗制裁。

欧盟通过解除对伊制裁法律框架

欧盟18日通过旨在解除针对核问题对伊朗制裁的法律框架。欧盟强调,只有伊朗落实伊核问题全面协议,并得到国际原子能机构认可,解除对伊制裁的法律框架才会生效。

欧盟表示,这份法律框架对解除对伊朗经济、金融制裁作出了规定。所有各方都要确保伊朗核问题全面协议尽快落实,欧盟将为此做好各项准备工作。

根据欧盟外交和安全政策高级代表莫盖里尼和伊朗外长扎里夫当天发表的联合声明,18日是3个月前达成的伊核问题全面协议的关键节点,意味着伊朗和伊核问题六国签署的《共同全面行动计划》90天“采纳期”的结束。

除履行联合国安理会制裁措施外,欧盟多次单方面追加对伊制裁。欧盟对伊朗制裁包括:禁止对伊朗出口武器、军民两用产品和可能被用来进行核浓缩的产品;禁止从伊朗进口原油、天然气、石化和石油产品;冻结伊朗中央银行和主要商业银行在欧盟的资产;禁止伊朗货运飞机使用欧盟机场;对涉及伊核计划相关组织和个人的出入境限制和资产冻结等。

10月18日是联合国安理会7月20日批准伊朗核问题全面协议后90天,被称为协议的“生效日”。

奥巴马当天发布备忘录,下令开始采取措施解除对伊朗制裁。欧盟当天通过旨在解除针对核问题对伊朗制裁的法律框架。



# 伊核协议首次联合会议举行

据新华社维也纳10月19日电 伊朗核问题六国(美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国)和伊朗19日在维也纳举行了首次联合委员会会议。中国常驻维也纳联合国和其他国际组织代表成亮(如图前左二)率中方代表团出席。

成亮表示,伊核问题全面协议已于18日如期生效,这是六国与伊朗共同努力的结果。各方以实际行动体现了对协议强有力的政治支持,坚定了国际社会对全面、长期、妥善解决伊核问题的信心,为协议顺利起步执行创造了有利条件。各方应继续保持政治意愿,切实履行承诺,推动全面协议落实行稳致远。中方将继续建设性参与协议执行准备工作,特别是推动阿拉克重水堆改造项目执行取得更大进展。

本次会议讨论了阿拉克重水堆改造、伊核计划军事层面问题等核领域措施和制裁解除措施执行准备,研究联委会等协议后续执行机制安排问题,并就下一步落实协议作出工作规划。

# 聚焦欧洲难民危机

# 德土商讨遏制难民涌入

新华社伊斯坦布尔10月18日电(记者 易爱军)德国总理默克尔18日在伊斯坦布尔与土耳其领导人举行会谈,承诺在土耳其所关心的问题上提供支持,以换取土耳其采取更多措施遏制叙利亚难民涌入欧洲。

默克尔在分别与土耳其总统埃尔多安和总理达武特奥卢举行会谈后对媒体说,德国将支持加快土耳其加入欧盟谈判和土耳其公民免签证入欧谈判,同时与土耳其在允许叙利亚难民重返土耳其问题上加强合作。

上述问题是土耳其和欧盟日前就缓解难民危机达成的一项初步协议的主要内容,欧盟在协议中还承诺向土耳其提供

30亿欧元资金援助。土耳其要求欧盟提前于2016年就免签证问题达成协议。

达武特奥卢强调,如果不能就难民重返土耳其问题达成协议,那么难民不可能返回土耳其。他和埃尔多安都强调,其他国家必须分担土耳其在本国境内安置200多万叙利亚难民的负担。

达武特奥卢再次强调在叙利亚北部设立“安全区”的重要性,同时指出叙利亚冲突不解决则不能解决难民问题。默克尔也强调政治解决叙利亚问题的重要性。

两位总理在联合新闻发布会上均表示,两国致力于阻止叙利亚非法移民经土耳其前往欧洲。



10月18日,在土耳其伊斯坦布尔,德国总理默克尔(左)与土耳其总理达武特奥卢交谈。新华社

# 瑞典承包商被指大发“难民财”

瑞典今年涌入数万难民,当地政府为解决安置难题,不得不把相关事务“外包”给房产商和其他承包商。但一些媒体指出,这些承包商视难民为“摇钱树”,向政府坐地起价,趁机大发“难民财”。

随着每周多达9000名难民抵达瑞典,人员安置成为困扰政府的一大难题。情急之下,政府把这项事务“外包”给承包商。不过,这些承包商却趁机索要高价,引发争议。

在前往瑞典的难民中,无人监护的儿童数量很多,居欧盟各国之首。根据瑞典政府相关政策,安置儿童比成人的费用要高得多,这又被承包商当成赚取暴利的好机会。

瑞典媒体报道,其中一家公司负责替无人监护的儿童寻找收养家庭,为此向政府收取的费用高达每月8.4万瑞典克朗(约合1.01万美元)。另一家公司要价为每个儿童每天200欧元(约合227美元),也是贵到“离谱”。

同时,负责安置成人的公司也是“数钱到手软”。当媒体记者对外曝光这些公司漫天要价时,一名公司老板甚至大爆粗口。

不少专家对这些公司的做法表示愤慨,并呼吁对房地产的利润设限。

瑞典左翼党领袖约翰斯·舍斯塔特说:“现在的情况就是在勒索。我们应该对安置问题作出规划,公之于众。”新华社特稿

# 德国男子仇恨难民刺杀市长候选人

德国第四大城市科隆10月18日举行市长选举。就在一天前,热门竞选人亨丽埃特·雷克出席竞选活动时被一名男子刺杀,一度性命垂危。警方调查发现,行凶男子反对外来移民,自称杀害雷克是为整个科隆好。

雷克现年58岁,为独立候选人,但得到了德国总理默克尔所领导政党和另外两个政党支持,被认为最有可能接任市长。

雷克17日现身一处市场,为竞选造势。目击者称,事发当时,雷克的支持者给在场的选民派发鲜花,一名男子胸前要挟要挟,而后突然拿出两把刀,刺向雷克的脖子和胃部。

男子喊道:“移民正在涌入”,“我这么做是为了你们所有人好”。工作人员和集会民众制服男子,后者不再抵抗,被警方带走。雷克伤势严重,接受紧急救治。雷克在科隆负责难民住宿和社会事务。截至18日,雷克伤情已经稳定。

科隆警察局长沃尔夫冈·阿尔贝斯说,袭击者为44岁的德国籍科隆居民,已失业多年。

警方认为,袭击动机与排外情绪有关。默克尔谴责袭击。默克尔的一名发言人说,总理“震惊”,“谴责这样的举动”。新华社特稿